国内

深圳突进源头创新发起"原点冲击"

全球招才引智、设立诺奖实验 室、发力中外合办高校、打造大科学 装置群……系列举措让深圳再度成 为瞩目的焦点。

从学习到创新,从跟跑到并跑、 领跑,深圳迅速崛起,成为全球重要 的科技节点城市,但基础研究和源头 创新不足,也成了制约"巨人"成长 的"阿喀琉斯之踵"。

站立在改革开放40年的历史节 点,深圳不断发起"原点冲击",全力 打造科研新起点、技术新起点、产业 新起点。

全球"寻人之旅" 夯实创新根本

我国第一台自主知识产权 3.0T 高场超导磁共振成像仪,诞生于深圳 南山区一所面积2000余平方米的实

这是深圳引进的第一所诺奖实 验室,以2003年诺贝尔奖医学奖获 得者、磁共振成像技术之父——保 罗·劳特伯命名成立。

人才是第一资源,也是核心竞

作为创新之都的深圳,最缺的 是"金字塔尖"的技术和产业。为 此,深圳开启全球范围的"寻人之

深圳,不断向全球伸出橄榄枝, 加大海外引才力度。

保罗·劳特伯之后,诺贝尔物理

学奖得主中村修二、诺贝尔化学奖得 主阿里耶·瓦谢尔来了,诺贝尔化学 奖得主布莱恩·科比尔卡、诺贝尔生 理学或医学奖得主巴里·马歇尔也来 了。截至目前,已有近10家诺奖得 主科研机构在深圳陆续挂牌成立。

每一个顶尖学者背后,都是一个 团队。深圳举措频频,包括诺奖得主 在内的尖端人才纷纷汇聚深圳。

截至2018年3月,深圳累计确 认"孔雀计划"海外高层次人才3264 人,外籍人才1.6万在深圳工作,累计 14名外国专家入选国家"干人计划" 外专项目,占广东省的50%。

深圳,也积极在科技资源高地

在美国,在欧洲,在以色列,深圳 都在布局海外创新孵化器。2017年5 月,深圳市美国旧金山海外创新中 心、英国伦敦海外创新中心、法国伊 夫林海外创新中心等首批7家深圳市 海外创新中心正式授牌。

"未来,深圳还将建设更多海外 创新中心,努力在全球范围集聚配置 创新资源,在更高层次上参与全球科 技合作竞争。"深圳科创委政策法规 处处长潘伟旗说。

格拉布斯实验室负责人张绪穆 说:"深圳,不仅有强大供应链和工 厂支持,还有越来越厚重的知识沉

"人才效应"与市场协同作用, 近年苹果、微软、高通、英特尔、三星 等跨国公司纷纷在深圳设立研发机 构、技术转移机构和科技服务机构。 "国际尖端人才,可以补深圳源

头创新之短板,夯实创新之根本。 深圳市政府发展研究中心主任吴思 康说。

建设大科学装置工程 寻求0到1的突破

在寸土寸金的深圳大学城,位 于国家超级计算深圳中心南部的一 块空地虚席以待,这里未来将建设E 级超级计算机。

顺应全球新一轮科技革命潮流 和趋势,深圳上马了一批大科学装置

"'十三五'期间,深圳计划投资 40亿元,打造E级计算机。"国家超级 计算深圳中心主任刘明伟说,E级计 算机将使中心的计算能力提升1000 倍,每秒可进行百亿亿次数学运算。

刘明伟介绍,E级计算机将成为 粤港澳大湾区重要的大型科学装置, 为湾区基础科学研究、云计算、大数 据和人工智能提供强有力支持,同时 也为大湾区的科技创新提供有力支

"新一轮科技周期需要大工程 的支撑。"中国科学院计算所研究员 胡伟武说。

随着国家超级计算深圳中心、 大亚湾中微子实验室和国家基因库 的建成使用,深圳的基础研究能力有 了很大突破。

深圳夯实基础的努力不止于 此。2014年前后,深圳掀起了一轮 合作办学的高潮。香港中文大学在 深圳设立分校,从2014年起正式招 生,短短两年多时间,香港中文大学 (深圳)就发展成在校人数达 2000 人

一个学院保守估计投入要几 亿、上十亿元。目前,深圳已有深圳 北理莫斯科大学、清华-伯克利深圳 学院、天津大学-佐治亚理工深圳学 院等十余所高等院校。

大科学装置,科研院所,可能 没有即期产出、效用,但那将是我们 前进的基点。"华大基因董事长汪建 说,前沿科学实现0到1的突破就是 因为有大平台,只有大平台才能真正 诞生大科学。

新型研发机构 激发前所未有的活力

从艰难的起步创建,到立于全球 超材料技术领域前沿,2010年成立的 光启高等理工研究院仅仅用了几年 时间。与此同时,其所属光启技术股 份有限公司也迅速发展成为深圳科 技领域的"独角兽"企业。

光启高等理工研究院院长刘若 鹏说,光启的成功离不开其作为"新 型科研机构"所取得的突破,它将科 学发现、技术发明和产业发展结合起 来,有效地缝合了经济、科技"两张 皮",构建了全新的产业链条。

新型科研机构像企非企,似事 业非事业的科研单位,也就是有人形 象比喻的"四不像"

深圳提出大力夯实基础研究、 技术攻关、成果产业化全过程创新产 业链。在企业与人才、大科学装置、 高等院校之间,"四不像"是重要的

目前,深圳已有类似科研机构 数十家。

作为其中的代表,中科院深圳 先进技术研究院在源头创新方面成 绩斐然:世界首创超声脑调控方法及 验证系统;首次合成纳米人工红细 胞,开发肿瘤检测诊疗一体的可视化 精准医疗;成功实施亚洲首例多功能 神经假肢手术;研制国际首台柔软材 料爬行机器人……

中科院深圳先进技术研究院党 委书记杨建华认为,产生"聚变效 应"的原因在于,作为新型科研机 构,产学研资"四位一体"创新机制 和集聚一流人才是关键所在。

今年一季度,全社会研发投入 达 216.7 亿元,增长 15.1%,占 GDP比 重 4.16%;新增各级各类创新载体 51 家,累计达1800多家;国家高新技术 企业达 11230 家,占全国总数的

改革创新,活力迸发。"随着源 头创新动能的不断增强,深圳站在了 新一轮科技突破的起点上。"深圳市 发改委主任聂新平说。

(新华社深圳5月21日电)

自贸港建设将有力推进中国经济转型升级

访世界银行高级经济学家曾智华

今年是中国改革开放40周年,推动 自由贸易港建设等举措彰显了中国将 继续推进改革开放的决心。世界银行 高级经济学家曾智华近日在接受新华 社记者专访时阐述了自由贸易港的国 际经验和启示,认为自由贸易港建设将 有力推进中国经济转型升级。

自由贸易港是当今世界最高水平 的开放形态,而且中国是世界第二大 经济体、最大货物贸易国。曾智华 说,"打造比自贸区更开放更自由的 营商环境和高效优质的基础设施,能 够吸引更多高附加值的科技和服务 型企业到中国投资,同时也为国内企 业提供一个更好的创新创业环境。

相关政策显示,海南自由贸易 港建设要体现中国特色,符合海南 发展定位,学习借鉴国际自由贸易 港建设经验,不以转口贸易和加工 制造为重点,而以发展旅游业、现代 服务业和高新技术产业为主导。这 意味着旅游业、服务业和创新产业 的市场开放将是海南自由贸易港建 设的重点。

曾智华在谈及自由贸易港建设经 验时说,从全球来看,中国香港、新加 坡、迪拜、鹿特丹等典型自由港的发展 经验,可为中国内地自由港的建设提

他具体介绍说,中国香港连续多 年被评为全球经济最自由的自由港, 这得益于其自由的经济政策,如贸易 制度、企业制度、金融制度和出入境制 度等。此外,香港政府还提供各项商 贸便利措施,使其成为全球重要的航 运枢纽

有"欧洲门户"之称的鹿特丹港, 是世界上通关最快和最有效率的港口 之一,全港利用PORTBASE系统来进 行港区的信息交流;物流的高度集中 使该市炼油、化工、造船等临港工业发 展起来

迪拜自由港是一个"1+N"的运 行模式:1个自由贸易港加上多个特色 产业城。这种模式成功实现了自由港 与特色产业的协调发展,释放了自由 港的"制度红利"和辐射效应。

新加坡则注重发挥现代服务业 的优势,通过一系列优惠政策吸引外 商投资,大力发展资本和技术密集型 产业,使自由港朝着科技化方向发 展,同时也高度重视港口和商贸的信

5月21日5时28分

曾智华指出,每一个自由港的发 展都各具特色和优势,但其核心是通 过吸引资金、物流、信息、技术与人才 的集聚,打造区域价值链的核心枢 纽。纵观世界典型自由港的发展历 程,其成功伴随着两大属性,即高水平 的自由开放和完善的基础设施。

"中国目前正好处在产业升级、新 旧动能转换、提质增效的关键时刻,自 由贸易港的推出无疑将有力促进这一 进程,"曾智华说。

(新华社北京5月21日电)

"嫦娥"未动"鹊桥"先行

——看中国如何为月球背面建探月通信"服务区"

新华社记者 白国龙 余晓洁 胡喆

5月21日清晨,在嫦娥三号"奔 月"4年多之后,中国又做出一个探索 月球的大动作——在西昌卫星发射中 心将探月工程嫦娥四号任务鹊桥号 中继星发射升空。

这是世界首颗运行于地月拉格 朗日L2点(简称:地月L2点)的通信 卫星,它的成功与否对2018年年底中 国探月工程嫦娥四号任务——世界首 次月球背面软着陆和巡视勘察任务

为月球背面建地月通 信"服务区"

在与长征四号丙运载火箭完成 星箭分离后,"鹊桥"进入预定地月转 移轨道,相继展开卫星太阳翼和中继 通信天线,飞向月球。

中国航天科技集团五院"鹊桥" 号中继星项目经理张立华接受新华 社记者采访时表示,后续,"鹊桥"还 需进行12次轨道控制任务,经过中途 修正、近月制动和月球借力,进入月 球至地月L2点的转移轨道,通过3次 捕获控制和修正后,最终进入环绕地 月L2点的使命轨道。地月L2点是卫 星相对于地球和月球基本保持静止 的一个空间点。位于地月连线的延 长线上,到月球的平均距离约为6.5 万公里,距地球40多万公里。

中国探月工程总设计师、中国工 程院院士吴伟仁说,由于月球绕地球 公转的周期与月球自转的周期相同, 所以月球总有一面背对着地球,这一 面称之为月球背面。着陆在月球背 面的探测器会受到月球自身遮挡,无 法直接与地球进行测控通信和数据 传输,因此必须先发射"鹊桥",让它

去充当架设在嫦娥四号与地球间的 "通信中继站",专门解决着陆月球背 面的探测器对地通信"不在服务区 的问题。

"鹊桥"的名字来源于中国民间 牛郎织女的传说,而这颗中继星是中 国航天人用自己的辛勤、智慧和汗水 设计建造的地月信息联通的"天桥"。

完成使命还需"过关斩将"

"鹊桥"虽然只有400多公斤重, 但它是中国第一次应用于深空探测 重大任务的小卫星。专家们坦言,这 次任务周期长、难度大、风险高,卫星 的飞行轨道也与众不同。

吴伟仁说,1772年,法国数学家 拉格朗日推算出,一个小物体在两大 物体的引力作用下,小物体相对于它 们基本保持静止的空间点有五个,即 拉格朗日点又称为平动点,分别为 L1、L2、L3、L4、L5。其中,L1、L2点在 两个天体的连线上。

"鹊桥"正是要围绕地月L2点的 使命轨道飞行。中国航天科技集团五 院嫦娥四号探测器系统项目执行总监、 副总设计师张熇告诉记者,在去往地月 L2点使命轨道的途中,"鹊桥"需要多 次进行中途修正,要完成全部使命还需 "过五关斩六将"。

最关键的一次是近月制动的变 轨,张立华将它形象地称为在距月面 100公里高度时给卫星"踩一脚刹 车"。这次变轨的窗口时间很短,且 只有一次机会。如果没按计划完成 好"刹车"动作,"鹊桥"很可能从此飞 离预定轨道,因为这颗小卫星携带的 推进剂不足以让它重新进入预定轨



此外,"鹊桥"采用的伞状大通信 天线由于是首次使用,其性能表现需 要经受在轨实际检验,而远距离通信 也是一大难点。张立华说,地球上的 通信卫星通常是在距地面3万多公里 的地球同步轨道运行,"鹊桥"距离月 面距离远了1倍多,有7万多公里,这 些对这颗中继星实现与嫦娥四号着 陆器和巡视器稳定可靠的通信提出

拉开探月国际合作新序幕

"'鹊桥'是颗小卫星,研制时间 只有两年半,但作为嫦娥四号任务的 重要组成部分,它的技术状态比较 新,设计寿命达3年,而且质量要求非

常严格,整个卫星的地面加电测试时 间超过1300个小时。"张立华说。

"鹊桥"携带一大一小两个相机, 小的专门观察卫星天线的展开情况, 大的可以给月球和地球拍合影。

张立华表示,在确保完成通信中 继保障使命的同时,"鹊桥"也拉开了 探月国际合作的新序幕。"鹊桥"携带 了由荷兰研制的低频射电探测仪,未 来将开展在轨科学探测试验。

这个低频射电探测仪可以聆听 低频的宇宙之声,这些宇宙之声携带 着宇宙大爆炸后几亿年时间里的蛛 丝马迹,那时正是氢气云孕育第一代 恒星的宇宙黑暗时代。专家称,这一 科学探测将等嫦娥四号探测器完成 主要任务之后再继续展开研究。

此外,与"鹊桥"一同发射升空的

还有由哈尔滨工业大学研制的"龙江 一号""龙江二号"两颗月球轨道编队 超长波天文观测微卫星,星上搭载了 由沙特研制的月球小型光学成像探 测仪。两颗微卫星未来将开展月球 轨道编队飞行、空间超长波天文干涉

测量等技术试验。 中国航天科技集团五院嫦娥四 号探测器总设计师孙泽洲说,10多年 前,中国人是独立自主、自力更生地 发射嫦娥一号的,如今我们的探月任 务也为更多国家创造了科学探索的 平台。今年,嫦娥四号也将搭载来自 德国和瑞典的科研载荷登陆月球背 面。中国在月球探测的国际合作中, 变得更加自信、主动,合作水平又上 了新台阶。

(新华社西昌5月21日电)

"长安号"中欧班列 首开跨境电商物流专列



5月21日,"长安号"中欧班列跨 境电商物流专列停靠在西安铁路集 装箱中心站

当日,始发自德国汉堡的中欧 班列"长安号"首趟跨境电商物流专 列驶入西安国际港务区西安铁路集 装箱中心站。

新华社记者 李一博 摄

兑现"抢才"承诺 武汉首批"八折房" 面向留汉大学毕业生开售

据新华社武汉5月21日电(记 者 廖君 冯国栋)21日,武汉市临空 港经开区率先启动大学生安居房销 售试点,首批"八折房"即日起面向留 汉大学生开售。凡是符合条件的留 汉大学毕业生,均能以低于市场价 20%的价格,按每平方米6800元购买 区域内"临空港青年城"首批392套 大学生安居房。这也让武汉成为首 个实现"大学生八折购房"的城市,一 年前武汉为吸引人才所做出的承诺 正在逐步兑现。

据了解,此次对外发售的楼盘位 于武汉东西湖区革新大道胜河路与 团结南路交会处,提供了三种户型, 包括 54 平方米和 57 平方米的一室一 厅户型,以及70平方米的两室一厅

价格方面,楼盘建设方经过对市 场及周边房价进行综合测算,确定临 空港青年城市场均价为8740元/平 方米,八折后为6990元/平方米。后 经调研大学生购买意愿后,均价最终 确定为6800元/平方米(含装修费 300元/平方米)。

按照这一楼盘的销售计划,今年 6月之前将先期开售392套,下半年 将开售剩余的308套。

据介绍,毕业5年内的大学毕业 生(全日制大专及以上学历),拥有武 汉市户籍(不包括学校集体户口),在 武汉市创业就业满1年,家庭在武汉 市无自有住房,且3年内无住房交易 记录的,可申请购买1套大学毕业生 安居房。

▲上接1版只有突出抓重点、补短 板、强弱项,坚决打好这场攻坚战, 我们才能兑现承诺,不负人民,无愧 历史。现在,广大人民群众热切期 盼加快提高生态环境质量。积极回 应人民群众所想、所盼、所急,不断 满足人民群众日益增长的优美生态 环境需要,是我们的宗旨所在、使命 所在、责任所在。这场污染防治攻 坚战,不管有多么艰难,我们都不可 犹豫、不能退缩,必须以壮士断腕的 决心、背水一战的勇气、攻城拔寨的 拼劲,坚决打好打赢。

坚决打好污染防治攻坚战,就 要集中优势兵力,采取更有效的政 策举措。各级党委和政府要按照习 近平总书记作出的重大部署,加快 构建生态文明体系,建立健全生态 文化体系、生态经济体系、目标责任 体系、生态文明制度体系、生态安全 体系;全面推动绿色发展,加快形成 绿色发展方式,倡导绿色生活方式; 把解决突出生态环境问题作为民生 优先领域,坚决打赢蓝天保卫战,深 入实施水污染防治行动计划,全面 落实土壤污染防治行动计划;有效 防范生态环境风险,把生态环境风 险纳入常态化管理,加快推进生态 文明体制改革;提高环境治理水平, 充分运用市场化手段,对涉及经济 社会发展的重大生态环境问题开展 对策性研究,实施积极应对气候变 化国家战略

"环境就是民生,青山就是美 丽,蓝天也是幸福。"充分发挥党的 领导和我国社会主义制度能够集中 力量办大事的政治优势,充分利用 改革开放40年来积累的坚实物质基 础,坚决打好污染防治攻坚战,我们 就一定能还老百姓蓝天白云、繁星 闪烁,还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅 底的景象,为子孙后代留下美丽家 园,为中华民族赢得美好未来。

(新华社北京5月21日电)